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1. EL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN 

1.1. Formulación y planteamiento del Problema 

El presente proyecto para la empresa ANDYCROM el cual está dividido en 

varias áreas, tiene la finalidad implementar en un futuro sus nuevas instalaciones 

eléctricas, para desarrollar un correcto proceso de producción y cumpliendo con 

normativas mejorando su capacidad, así como la seguridad óptima de la empresa.  

Los problemas de esta planta cuenta actualmente con unas instalaciones 

provisionales, dentro de los cuales sus conductores ya se encuentran 

deteriorados por el paso del tiempo, sus tableros no se encuentran técnicamente 

instalados y uno de ellos no tiene la tapa principal, esto podría ocasionar 

trabajadores que se encuentran en la zona podrían hacer un contacto directo 

involuntario con el tablero ya sea con una de sus extremidades como con alguna 

herramienta o la materia prima que en este caso sería metales, también podemos 

mencionar que más de un equipo se encuentra instalado en la misma protección y 

existe una puesta a tierra que apenas cubre ciertos equipos mas no a los de 

producción que deberían estar aterrizados para garantizar la seguridad del 

personal.  

El alcance de esta propuesta es realizar diseño eléctrico se está 

considerando su futuro crecimiento, realizando un levantamiento de información 

de la carga a ser instalada, conocer su demanda, para que el gerente realice su 

implementación por etapas, con la meta de eliminar los posibles causantes de 

accidentes por electrocución. 

1.2. Objetivos 

1.2.1 Objetivo general 
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Realizar el estudio de la carga y diseño eléctrico de fuerza de la planta 

industrial ANDYCROM, con el fin de conocer su demandada eléctrica de su carga 

instalada y proponer al gerente un diseño óptimo el cual cumpla la normativa 

eléctrica, para lo cual se realizará inspección a sus instalaciones donde funciona 

la fábrica con el fin de realizar un levantamiento de información de la carga 

instalada, para la elaboración de los planos eléctricos y la simulación del diseño 

con el programa Ecodial el cual nos brindará un diseño más confiable y eficiente, 

el cual reducirá las pérdidas de energía. 

1.2.2 Objetivos específicos 

Realizar un levantamiento de información de los equipos eléctricos, a 

través de visitas técnicas, para conocer la capacidad de la planta y su demanda. 

Efectuar el dimensionamiento de los conductores, de las canaletas, 

tuberías los distintos circuitos, así como la distribución de sus tableros. 

Desarrollar los planos eléctricos y diagramas unifilares. 

Dimensionar los conductores tanto de los circuitos de fuerza como de los 

circuitos especiales. 

1.3. Justificación 

El trabajo a realizar tiene como finalidad que el gerente pueda implementar 

un diseño eléctrico adecuado en su planta, con el fin de mejorar la producción y 

brindar seguridad al personal que labora en ella. Por ello, se debe elaborar un 

diseño eléctrico, el cual permita contar con instalaciones confiables y de fácil 

acceso para su mantenimiento, asegurando también el servicio ininterrumpido. Se 

requiere dimensionar las protecciones adecuadas, además de los conductores 
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eléctricos con los cuales se desea favorecer un desempeño óptimo de la línea de 

producción, evitando posibles tiempos muertos al trabajar con varios equipos 

simultáneamente. Todo esto se irá reflejando en una producción más continua, 

repercutiendo así en la parte económica. El proyecto de diseño debe estar basado 

en normativas, mismas que proporcionan una guía para realizar un trabajo técnico 

y eficiente. Los textos a ser consultados son: 

• CÓDIGO DE PRÁCTICA ECUATORIANO CPE INEN 19:2001. 

• CPE INEN 5 Parte 8:1986 Sección VIII. 

• Manual para la instalación de la acometida y sistema de medición a 

los consumidores de CNEL EP.  

• NORMA ECUATORIANA DE CONSTRUCCIÓN NEC CAPÍTULO 15 

INSTALACIONES ELECTROMECÁNICAS. 

• NTE INEN 2486 SISTEMA DE BANDEJAS METÁLICAS 

PORTACABLES, ELECTRO-CANALES O CANALETAS. 

REQUISITOS. 

1.4 Alcance  

El alcance del proyecto:  

• Realizar el estudio de cargas de todos los equipos y máquinas que 

consuman electricidad.  

• Realizar el diseño de la infraestructura de la misma que 

contemplaría bandejas metálicas, tubería EMT, mangueras con 

recubrimiento en PVC.  

• Diseño del tablero principal y los sub tableros.  

• Dimensionamiento de conductores tanto de tablero principal 
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como tomas normales y tomas especiales.  

1.5 Métodos de investigación 

Este proyecto se considera el diseño para una correcta implementación de 

las nuevas instalaciones eléctricas para lo cual hemos comenzado con la 

recolección de datos y conocer la carga instalada de la fábrica, una vez conocido 

estos datos procedemos a ubicar un tablero por cada área de la misma, también 

se procede a diseñar la infraestructura como son tuberías y canaletas tipo 

escalerillas para que exista una mejor ventilación y mantenimiento de las mismas, 

con la finalidad de brindar un ambiente seguro para su personal. 

1.6 Marco Teórico 

El tema del siguiente trabajo de titulación es: ESTUDIO DE CARGAS 

ELECTRICAS Y DISEÑO DE LA INFRAESTRUCTURA ELECTRICA PARA LA 

EMPRESA ANDYCROM. 

Se realiza el siguiente proyecto con el objetivo de presentar un estudio de 

carga y realizar el diseño de las nuevas instalaciones eléctricas para la 

infraestructura de una fábrica de metalmecánica, ya que actualmente está fabrica 

cuenta con instalaciones el cual ya cumplieron su vida útil. 

El proyecto ha sido desarrollo en varios capítulos:  

En el primer capítulo se hace una breve historia de la industria el estado en 

el cual se encuentra las actuales instalaciones y cuál es el problema a los 

objetivos y alcance de los mismos. 

En el segundo capítulo se desarrolla el marco teórico que es el estudio de 

carga como el estudio de carga, potencia eléctrica, factor de potencia normativa a 
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ser consultadas para el desarrollo del proyecto, efectos térmicos como factores de 

temperatura ambiente, así como de agrupamiento para el cálculo de los 

conductores, así como carga y demanda de la planta, así como la infraestructura 

a ser considerada. 

El tercer capítulo se desarrolla el levantamiento de la información de la 

planta para conocer la potencia de consumo instalada, así como el tiempo de 

funcionamiento de las maquinas instaladas, y de acuerdo a la normativa que se 

menciona en el capítulo dos se procede a realizar el cálculo de los conductores y 

el nuevo diseño eléctrico, así como las canalizaciones a ser dimensionadas para 

la infraestructura. 

En el cuarto capitulo actuamos con las conclusiones y recomendaciones 

del proyecto a ser considerados, para facilitar el trabajo del instalador al tener una 

guía de los conductores a ser usados. Mantener la correcta conducción de la 

corriente eléctrica, así como mantener menores perdidas de energía en los cables 

y los conductores tendrán una vida útil mayor. 

Las nuevas instalaciones cumplirán con normativas el cual es de gran 

ayuda tanto para la empresa como los usuarios que laboran en la planta el cual 

disminuyen los riesgos de accidentes eléctricos. 
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2. ASPECTOS ADMINISTRATIVOS 

2.1. Recursos humanos  

Todas las personas que van a estar involucradas, directa o indirectamente, 

en el desarrollo del proyecto. 

2.2.  Recursos técnicos y materiales 

Definir de manera clara, en lo posible utilizando una tabla, los elementos 

materiales que se utilizarán para solucionar el problema planteado. 

2.3. Viabilidad 

Este proyecto no se realizará la ejecución ya que, al tratarse de un 

proyecto amplio y costoso, ya que la empresa no cuenta con una infraestructura a 

ser reutilizada, este proyecto se realizará el diseño de las nuevas instalaciones 

para que el director de Andycrom considere ir implementando por partes y etapas. 
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    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    -------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
c)  ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    --------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  
      ------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
ESTUDIO REALIZADO POR EL ASESOR: 
 
NOMBRE Y FIRMA DEL ASESOR: MONTERO BELTRÁN PAÚL 
 
 
                                                                09         12        2024 

DÍA      MES       AÑO 
FECHA DE ENTREGA DE INFORME 
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